

## СУСЛОВ П. А. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

*СУСЛОВ Павел Алексеевич, родился в 1891. Получил начальное образование, с 1905 — работал слесарем на заводах Санкт-Петербурга-Петрограда. В 1920-х — на заводе Вулкан в Ленинграде. Женат на Марии Алексеевне Сусловой, в семье — сыновья Николай и Владимир. В начале 1930 — арестован по групповому делу рабочих, приговорен к 5 годам ИТЛ. Осенью приговор заменен на 1 год принудительных работ, в январе 1931 — освобожден. Работал слесарем и старшим мастером на заводе "Большевик", затем — механиком на фабрике "Промстроя". В марте 1935 — выслан с женой и сыном из Ленинграда в Астрахань на 5 лет. Работал слесарем в артели "Точная механика".*

*СУСЛОВА Мария Алексеевна, родилась в 1892. Получила начальное образование. Вышла замуж за Павла Алексеевича Сулова, в семье — сыновья Николай и Владимир. Проживала с мужем в Ленинграде, занималась домашним хозяйством и воспитанием детей. В марте 1935 — выслана с мужем и сыном из Ленинграда в Астрахань на 5 лет.*

*СУСЛОВ Николай Павлович, родился в 1915. Брат Владимира Сулова. Окончил среднюю школу, работал на предприятии. В марте 1935 — выслан с родителями из Ленинграда в Астрахань на 5 лет и призван в тыловое ополчение.*

*СУСЛОВ Владимир Павлович, родился в 1924. Брат Николая Сулова. Ученик средней школы. В марте 1935 — выслан с родителями из Ленинграда в Астрахань на 5 лет.*

*В феврале 1936 — Павел Алексеевич Сулов обратился за помощью в Помполит.*

*<18 февраля 1936>*

«В Комиссию помощи  
полит<ическим> заключенным

от Сулова Павла Алексеевича,  
проживающего г<ород> Астрахань, 4-й  
район, Севастопольская ул<ица>, 42

Ходатайство

В 1930 году я привлекался к судебной ответственности по статье 58 пункт 10 по процессу рабочих завода Вулкан в г<ороде> Ленинграде Ленинградским областным судом и был приговорен к 5 годам лишения свободы. Дело перешло в Верховный Суд СССР, Коллегия Верховного Суда отменила решение Ленинградского Суда и приговорила меня к 1 году принудительных работ. Дело разбиралось Ленинградским Областным Судом в ноябре месяце 1930 года и Коллегия Верховного Суда в январе месяце 1931 г<ода> в виду продолжительного заключения под следствием — 1 год 15 дней, от наказания я был освобожден. По выходе из ДПЗ, я поступил на завод "Большевик". Сначала работал слесарем, потом старшим мастером, а позднее на фабрике "Промстроя" в должности механика.

Профессия моя — слесарь, производственный стаж 31 год.

После 5 лет, в 1936 г<оду> 29 марта Ленинградский Областной НКВД предъявил мне, чтобы я выехал в 5-и дневный срок из города Ленинграда в г<ород> Астрахань с семьей. Семья моя состоит из меня, Сулова П. А. 45 лет, моя жена, Сулова Мария Алексеевна, 44 года, и сын Владимир, 13 лет.

Гражданских прав я лишен не был.

И в тот же день я узнал, что со мной высылается мой сын, Суслов Николай Павлович, 21 года, который жил со своей семьей совершенно от меня отдельно, даже в другой части города. Жена его осталась в Ленинграде. По прибытии в г<ород> Астрахань в очередную явку Астраханский сектор НКВД предъявил мне решение Ленинградского НКВД в том, что я, Суслов Павел Алексеевич, как сын кулака, сам бывший торговец и подрядчик, судимый высылаюсь в г<ород> Астрахань сроком на 5 лет. Откуда взялось столь нелепое обвинение? При обыске у меня был взят старый обвинительный акт 1930 года, в котором было следователем указано, что я, будто бы, торговец, подрядчик и сын кулака, что было опровергнуто, как Ленинградским Областным Судом, так и Коллегией Верховного Суда, и в решении обоих Судебных органов указано, что Суслов Павел Алексеевич по социальному положению рабочий, что могут подтвердить документы, находящиеся в Ленинградском Областном Суде, в Коллегии Верховного Суда, в вашей Комиссии. Поданы женой моего сына с заявлением моего сына, Суслова Николая Павловича, на все мои жалобы, как Ленинградскому Прокурору, в Прокуратуру СССР и в Вашу Комиссию с заявлением моего сына. Я ниоткуда не получал ответа, ввиду чего и прошу Вашу Комиссию ходатайствовать о пересмотре моего дела и дать мне ответ в Астрахань. Я старый рабочий, лишен гражданских прав и исключен из профсоюза. Сына забрали в тыл ополчение, как кулака.

18/II-36 г<ода>.

П. Сулов»<sup>1</sup>.

*Летом 1936 — по ходатайству Помполита высылка заменена на ограничение проживания на 3 года (-3). Оставался в Астрахани, так как не пришли бумаги. В декабре 1936 — Павел Алексеевич, получив ответ из Помполита, вновь обратился за помощью к Е. П. Пешковой.*

<4 декабря 1936>

«Ек<атерине> П<авловне> Пешковой  
Помощь политическим заключенным

От Суслова Павла Алексеевича  
г<ород> Астрахань, 4-й район  
Севастопольская ул<ица>, 42

Обращение

На мою к Вам просьбу о выяснении дела по вопросу моей ссылки Вы мне отвечаете от 28/XI за № 10220, что Особым Совещанием от 19/II - 36 г<ода> мне высылка заменена ограничением запрета проживать в 3-х областях. На мой запрос Астраханскому Прокурору и также Астраханскому сектору НКВД мне отвечают, что это Пешкова выдумывает из своей головы, если бы было изменение по Вашему делу, мы Вас держать в Астрахани не будем. И невольно напрашивается мысль, что кругом творится одна гадость. Я веду с Вами переписку давно, и мое дело со всеми документами находится у Вас уже 2-й год, это считая и обращение моего сына, Суслова Николая Павловича. И что я вижу, что с Ваших слов я свободный человек уже 10 месяцев, но данной свободы я не вижу по сей день. Так объясните мне, тов<арищ> Пешкова, старому рабочему, находящемуся в заключении, есть ли у нас какие-нибудь законы? Если нет, то я не буду никого больше беспокоить, потому что я по сей день не

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1539. С. 45. Автограф.

могу разобраться, где я живу, и кто неправ, органы нашего правосудия? Я знаю уже им цену, или они говорят правду, что Пешкова это все выдумывает. Прошу ответить последний раз.

П. Суслов.

4/XII-36 года»<sup>2</sup>.

*4 сентября 1937 — Павел Алексеевич Суслов был арестован в Астрахани, 28 марта 1939 — приговорен к 8 годам ИТЛ. 5 июня 1939 — приговор отменен, дело прекращено, освобожден из заключения*<sup>3</sup>.

---

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1537. С. 41. Автограф.

<sup>3</sup> «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.